MaTtemaTtuueckoe
oxugaHue CB

Pasznuuue mexay
MO u cpegHum
apudmeTUYeCKUM

Yucnosble XapaKTePUCTUKN CﬂyanIHbIX BEJTMYNH

Bces undopmanus o CB comepxkutcs B ee pyHkuuu pacnpenenenus. Mcrou-
HUKaMHU HMH(OpMalMM MOTYT ObITh alpUOpHbIE 3HAHUS (HANpPUMEpP, PaBHOBO3-
MO>KHBIE YTJIOBBIE IOJIOKEHHUS IMPOELUPYEMOr0 CTEP)KHS) WM CTaTUCTHYECKUE
nanHble. Ha npakTuke He Bcerza MOKHO ObITh YBEPEHHBIM B allpuOpHON HH(DODP-
Manus (Korjaa JIETSIIMA CTepKEHb UMEET a’pOJAMHAMUYECKOE KAaueCTBO) WU He-
1esecoo0pa3zHo UATH Ha OOJIBIINE PACXOIbI, YTOOBI HAKOTIUTH CTATUCTUKY IS TIO-
CTpOEHHs IMIUpUYecKo QpyHkuuu pacnpenenenus. [ns ouenku CB yacTto moc-
TaTOYHO 3HATh €€ YUCIIOBBIE XapaKTEPUCTHKHU (CpeaHee 3HAueHHE, CTEIEHb pa3-
Opoca u T.11.). Kctat, UMEHHO Hecnyuaiinbie Xapakmepucmuky CIIydallHbIX BEJIU-
YUH UCIOJIB3YIOTCS B KaUeCTBE Mmoka3areseii 23 (HeKTUBHOCTH.

Benuuunvl, 6 cocamoii gpopme svipadicaiowjue Haubonee cyuwecmseHHvle yep-
mul pacnpedenenus CB, nazvlearomcs yucio8biMu Xapakmepucmukamu pacnpeoe-
neHus. Bee uncnoBeie xapaktepuctuku (UX) ompenenstorcst 3aK0HOM pacmpenie-
JeHus1, eciau OH u3BecTeH. llpu skcnepumenTtanbHoM u3ydeHun CB ouenku YX
MOTYT OBbITh BBIYMCIIEHBI HEIIOCPEACTBEHHO 110 pe3yipTaTaM HabitoieHui 0e3 mo-
CTPOEHHMSI 3aKOHOB paclpeIeIICHHUS.

Yucnoeble xapakmepucmuku u ux ceolicmea

Yamie Bcero ucnoisbdyercs UX, kak Obl 3amenstomas camy CB. Mamemamu-
yeckoe oxcuoanue (MO) mpencraBisgeT coOOH B3BEIIEHHYIO IO BEPOSTHOCTAM
CYMMY BO3MOJKHBIX 3HaueHU CB, aHaJIOrM4HOE 10 CMBICIIy UHTETPAJILHOE BhIPaA-
KeHue Juist HerpepbiBHOM CB (BecamMu BBICTYNAIOT 3JIEMEHTHI BEPOSTHOCTEH) WM
KOMOMHAIMSI 3TUX BBIPAXKEHUH JUIsl TUCKpETHO-HenpepbsiBHOH CB:

Z x,p;, wm lim Z X, p;, €CITH PSIJI CXOIUTCH, 4.1)
i=1 =
M[X]=m_ = J.xf (x)dx, €CJIM UHTEerpaJ CXOIUTCH, (4.2)
.[ xf (x)dx + z X, p, 1 cmemanHon CB. (4.3)
—o i=1

Ecnu OeckoHeuHbld psn win uHTerpan He cxonsarcs, MO g takoit CB He
CYILIECTBYET.

Kak ciaenpyer u3 dopmynsl (3.9), cpennee apudmernueckoe peanusanuii CB
(BBIOOpPKM) MOXKHO 3aMEHUTh CTATUCTUYECKOM OLICHKOW, HCIIONIB3YIOLIEH YacTOCTh
MOMaJIaHusl peajan3auuil B JOCTaTOYHO MEJKUE pa3ps]bl AMANa30Ha BO3MOXKHBIX
3HAYECHHM:

1 N n . n
my =22 X, =D x,py D x;p, = m, . (4.4)
i=1 j=1 j=1
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Oncnepcus

CpenHekBagpaTtu-
yecKoe OTKIoHeHue

HayanbHble U UeH-
TparbHble MOMEHTbI

AcummeTtpusa pac-
npeaeneHus

Akcuecc pacnpene-
neHusA

Brlunciaennoe Takum o6pa30M CpeaHEC SABJIACTCA HpI/I6HH)KeHHOI>'I OLIEHKOM
* ~
MO my, KaK 1 4aCTOThI p; IJIs BCPOATHOCTCH ;.

MO tem nyuiie 3amensier camy CB, 4emM MeHbILIE B CPETHEM OTKIIOHSIOTCS OT
Hero Bo3MOkHble 3HadeHMs. OtkiaoHeHus CB X or cpenHero 3HaueHus — 3To
yenmpupoeannas CB X = X —m,, ee MO paBHO Hy:110, HO MO KBapaToB OTKJIO-
HEHHMH MOJO0XKHUTENBHO U TeM OoJibllle, YeM BeposiTHee Oosbliue oTkiIoHeHus. MO
KBaJpara neHTpupoBanHoii CB Ha3biBaeTcs oucnepcueii:

D[X1=D, = M[(X —m,)*]. (4.5)

Boipaxkenus s Auciepcuu IUCKpeTHOW U HempepbsiBHOW CB momydunm mon-
ctanoBkoi opmyn (4.1) u (4.2) B (4.5):

Z(xi _mx)zpia nin limZ(xi _mx)zpi’ (4.6)
pany n—o L=

DIX]=

0

[Ge=m,)* f(x)ax. 4.7)

YcaoBus CyII€CTBOBAaHUA NUCIICPCUH BBITCKAIOT U3 YCJ'IOBI/Iﬁ CYIIECTBOBAHUA
MO.

Cpeonexsaopamuueckoe omxnonenue (CKO) 6,=,/D, uMeer pasMepHOCTb

camoii CB. OObIuHO BBIpaKEHUSIMH BUJA M, T kGy 33aJal0T MHTEPBAJ BO3MOXKHBIX
3HayeHuit CB ¢ onpezieneHHON CTeNeHbl0 OTKIOHEHHH, 3aaaBaeMoil ko3¢ duim-
eHToM k. Tak, moutu Bce peanuzauuu CB, NOAYMHEHHON HOpPMalbHOMY 3aKOHY,
HaXOJATCS B UHTEpBAJE M, t 30, (IIPABUIIO «TPEX CUTM»).

MO u nucnepcus oTpakaroT HanboJiee BaKHbIE CBOWCTBA paclpeieeHui, HO
ucnonb3yrorcs u apyrue UX, onpenensemolie uepe3 MO uenbix creneneit CB. Ha-
uanvhvim momenmom k-o nopsiaka CB X nazeiBaercss MO k-ii crenenu X:

o, [X]= M[X*]. (4.8)

Llenmpanonoim momenmom k-o nopsinka CB X HazsiBaetcst MO k-ii cTenenu
neHTpupoBanHoi CB X:

w [X]= MIX"]. (4.9)

Bce neHTpasibHble MOMEHTHI HEUETHBIX MOPSAIKOB PaBHBI HYJIO JUISI CUMMET-
PUYHBIX pacHpeleNeHU, y KOTOPBIX OJIMHAKOBBIE MPOTHBOIIOJIOKHbBIE OTKJIOHE-
HUS OT m, paBHOBEpOSATHHI. Tak kak W[X] =0 mausa mro0bIX pacnpeneneHuil, B Ka-
YecTBE MEphbl aCHMMETpHUM NpuHUMaercs L3[X], Tounee, 6e3pa3mepHas BeIUUYMHA
As — cxowennocmo umm acummempus CB X:

s =X (4.10)
(¢)

X

L[eHTpaJ'IBHLII\/'I MOMCHT YCTBCPTOI'O IMOPAAKA XaPAKTCPU3YCT «OCTPOBCPIINH-
HOCTB» PACHPCACIICHHUSA 110 CPABHCHHUIO C HOPMAJIbHBIM 3aKOHOM pPaCIIpCACIICHU, Y

KOTOpOro Ge3pasmepHas BeuuuHa u,[X |/ o pasna 3:

Eee MelX 5 @.11)

4
(¢}

X
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Moaga

MeaunaHa

CpeavHHoe (Bepo-
ATHOE) OTKITIOHEHUE

OCHOBHbIe CBOWUCT-
Ba MO

Bce nepeuncnennsie UX Ha3bIBAIOTCSA MHTEIPAIBHBIMU WM MOMEHTHBIMU,
OHM OIPEACIAIOTCA YEPe3 COOTBETCTBYIOIINE HAYAJIBHBIE U LICHTPAJIbHBIE MOMEHTBI.
Eme nee UX BbAensA0T xapakTepHble 3HaueHus CB, Tak Ha3bIBaeMble xapaxme-
pucmuku nonoxcenus — mooa (Mo) u meouana (Me).

Mopna nuckpetnoit CB — 310 ee Haubomnee BeposiTHOE 3HaueHue: Mo = xi, eciiu
Pk = pi, Vi. Moaa nenpepsiBHON CB gocTaBiseT MakcuMyM (YHKIMH IJIOTHOCTH
pacnpenenenus: f(Mo) > f(x), Vx. OyHKIHs TIOTHOCTH f(X) MOXXET UMETh OJHH
WIH HECKOJIBKO MAaKCHUMyMOB, MOKET MUMETh MHHUMYM WJIH OBITh MOCTOSHHOM.
COOTBETCTBEHHO paclpeielieHue MOXET ObITh YHUMOJAIbHBIMU, MOJIUMOAAIE-
HBIM, aHTUMO/IaJIbHBIM WJIM HEMOJIaJIbHBIM.

Meanana CB — Takoe Bo3MOkHOE 3HaueHue Me, uTto cobbiTus (X < Me) u
(X> Me) paBaoBepositHbl. Eciu CB HenpepriBHa, F(Me) =1/2, HO B o0uieM ciy-
yae MenuaHa oOnamaer cBorcTBOM F(Me) < 1/2, F(Me+0) >1/2, tak xak P(X <
Me) #P(X > Me) + P(X = Me), eciu MenuaHa MPHUXOAUTCA Ha TOYKY pa3pbiBa
(GYHKIMH pactpeeeHuUs.

V HemnpepbIBHBIX CUMMETPUYHBIX paclpeeseHnii moja, meauana 1 MO cos-
nagarT Mo = Me =m, = F~ 1(1/2). Menuana cmemanubix CB nmeert crnenyronuii
cmbich: F(Me) < 1/2, F(Me +0) > 1/2.

Bosmoxknoe 3HadeHue x, (0 <p<1), nua koroporo BbmonHserca F(x,) < p,
F(x, + 0) > p, Ha3bIBaeTCA K6AHMUNLIO NOPAJKA p (MEANaHA — KBAHTHJIb TOPsIKa
1/2). Benuunna E = (X34 — X1/4)/2 HA3bIBAETCS CPEOUHHBIM (8€POSMHBIM) OMKIO-
nenuem. OHa Tak ke kak 1 CKO xapakTepusyeT paz0opoc ciaydaifHOW BEIWYHHBI,
HO MOXET OBITh JIETKO BBIYHMCICHA (HEMOCPEICTBEHHO M3 (YHKIHM pacipesese-
HUS) JJaKe JUIsl TAKUX paclpesielieHui, y KOTOPbIX BTOPOW IIEHTPaJbHbIH MOMEHT
HE CYIIECTBYET.

Bce HWHTCIPAJIBHBIC XAPAKTCPUCTUKH OIIPCACIICHBI YCPE3 MO, TaK 4TO BCC HX
Ba)KHBIC CBOMCTBA BRITEKAIOT U3 cBoiicTB MO:

1. M[c] = ¢, ecnu ¢ — Hecny4aiiHas BeTUYHMHA (MMEET €JMHCTBEHHOE BO3MOXK-
HOE€ 3HAUCHUE);

2. M[cX] = cM[X], Tak kak yMHOkeHUe CB Ha KOHCTaHTy O3HA4aeT yMHOXKe-
HUE BCEX BO3MOYKHBIX 3HAUEHUI Ha 3Ty KOHCTAHTY;

3. M[X+Y]=M[X] + M[Y] nns no6six X, V;
4. M[XY] = M[X] M[Y], ecnu X, Y HE3aBUCUMBI.

Huckpernbie CB Hezasucumvl, €Ciii HE3aBUCUMBI BCe Mapbl cOOBITUH (X = X;)
u(Y=y)i=1..,n, j=1, ..., m. Borom ciydae p; = PX=x; " Y =)=
P(X = x;)P(Y = y;) = p; g, OTKyJ1a CllelyeT CBOICTBO 4:

MIXY]=3 > x,y,py =2 2 Xy, P&, =D 5,1 ) ¥,8; = MIXIM[Y].
i=1 j=1 i=l j=1 i=1 j=l1
Cymma X+ Y umeer nm BO3MOXHBIX 3Ha4eHMH X; +); C BEPOATHOCTAMHM
PX+Y=x;+y)=PX=x;,nY =y) = p;. be3 npennonoxenus o He3aBUCUMO-
ctu X, Y nomyuum:
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KoppensiunMoHHbIA
MOMEHT

KoadcpuumeHT kop-
pensuun

n m

MIX +Y]= 20,5, +7,)p; =

i=1 j=1

=D XD P, 2Py = 2N+ D y,8, = MIX]+ M[Y].
= i=1 =1

=1 j=I

31ech Y4YTE€HO, YTO Zpij :ZP((X:xi)m(Y:yj)):P(X:x,.):p,., TaKk

J=1 J=1

Kak coObITHsA (¥ = y;), 00pa3yloT MOJIHYIO TPYIILy. AHAJIOTMYHO, Z p;=8;-
i=1
Takum obpazom, MO cymmel no6bix CB paBHO cymme MO cnaraemsix, a MO
npousBeneHus HezaBucuMbix CB paBHO nmpoussenenuto ux MO (cBoicTBO 3).

B obmem ciiyuae MO mnpousBenenus n8yx CB oTinuaetcst oT npousBeneHust
ux MO Ha Benuuuny M| XY], paBHyto Hymto, eciau X, ¥ HE3aBUCHUMBI:

M[XY1=M[(X +m )Y +m )] =M[XY +mY +m X +mm ]=
= M[XY]+M[XIM]Y].

MO mnpousBeneHus AByX LEHTpupoBaHHbIX CB sBisercs XapakTepUCTHUKON
UX COBMECTHOTO PacIpeeNICHUs U Ha3bIBACTCS KOPPENAYUOHHBIM MOMEHMOM:

K, = M[XY]. (4.12)

Urak, B o0mmem ciyuae MO npousBenienus 18yx CB paBHO pou3BeIeHUIO UX
MO, yBenuueHHOMY Ha KOPPEISALMOHHBII MOMEHT:

MIXY] = MIXIM[Y]+ K, . (4.13)

W3 BeIpaxkeHus JyIsi KOPPEISIIUOHHOTO MOMEHTa AUCKpeTHRIX CB

MUXT1= 33 (5, =m ), =m,)p,

i=l j=1
CJIEIyeT, YTO BEJIMUYMHA KOPPEJIALMOHHOIO MOMEHTA TeM OOJIbIIIe, YEM BEPOSTHEE
onHouMeHHble OTKJIOHEeHHs o0eux CB ot cBomx MO. Ecnm ke ¢ yBenmmueHueM
onHoit CB BeposiTHee yMeHbILIEHUE IPYroil (BMECTE C MOJOKUTEIbHBIMU OTKIIO-
HeHusiMu ojHOM CB waie peanu3yroTcs OTpULIATENIbHbIE OTKJIOHEHUS JIpYroi), u
Hao0OpOT, 3HAYEHUE KOPPEISLUOHHOIO MOMEHTa OyneT oTpuuartenbHbiM. Korma
m00asi 3aKOHOMEPHOCTh B peaiu3anusx napsl (X, ¥) oTCyTCTBYeT, MOJIOXKUTEb-
HbI€ U OTPHUIATEIbHBIE OTKIOHEHHUS KOMIECHCUPYIOTCS U JAIOT HYJEBYIO CyMMY.
TakuM 00pa3oM, MOJIOKUTEIbHBIE, OTPULIATEIIbHBIE WM HYJIEBbIE 3HAYEHUS KOp-
PENSLIMOHHOTO MOMEHTA YKa3bIBalOT Ha HaJM4Yue NPSIMON MM OOpaTHOM 3aBUCH-
MOCTH MEXJy ciay4aHbIMU peanusanusimu CB, unu orcyrcTBue Takosoit. Ho cy-
IUTb O CTENEHU 3aBUCHUMOCTHU MO aOCOJIOTHOM BEIMYMHE KOPPEISILIMOHHOTO MO-
MEHTAa HEeJIb3sl, TaK KaK OHa OTpakaeT elle U CTeneHb pa3dpoca oraenbHbix CB.

MO npowusBeneHust 0e3pa3MepHbIX LEeHTpUpoBaHHBIX CB oTpakaeT TOJbKO
CTEIIEHb 3aBUCUMOCTH U Ha3BIBACTCS KOIDhuyuenmom Koppenayuu:

X7y | K K,
Y [ P — (4.14)

Xy - .
G, 0, 6,0, /Dny
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MoskHo 10Ka3aTh, uTo —1 <7y, < 1, mpuyem, npeaeabHble 3HaUeHUs Kodpdu-
[MEHTa KOPPEISAIUU COOTBETCTBYIOT CaMOW CHIIbHOH ((DYHKIIMOHATBHOI) 3aBUCH-
MOCTH, NPSIMOM HJIM OOpaTHOM.
OCHOBHbIe CBOMCT- CaoiicTBa aucnepcun — 3To cBorictBa MO kBajpaTa neHTpupoBaHHoil CB:
Ba gucnepcumn .
DJ[c] =0, ecnu ¢ — Hecty4aiiHasi BEIMYUHA;
2. D[cX] = c*D[X], tak kak M[(cX)*]=c*M[X*];

3. D[X%Y] = D[X] + D[Y] + 2K,,, uto cnenyet u3 D[X*+Y] = M[(X £Y)].

CnepacTeue OCHOB- MO nuHeiHOW (QYyHKIMM 7 MPOU3BOJIBHBIX (HE 00s3aTEIbHO HE3aBHCHUMBIX)
Heix ceoucts MOM B ;... X, paBHO Toif e pynKmum o MO atux CB:
avcnepcum
cO+ZcX]_c0+Zc M[X.]. (4.15)
i=l i=1
Ecmm Xi, ..., X, B3auUMHO He3agucumbl, TUCIEPCHSI UX CYMMBI paBHa CyMMe

JMCTIEPCHI ClaraéMbIX:

D(ZHIXI-) = iD[X,-], (4.16)

a IUcTepcust TMHEWHON (DYHKIIMH BBIPAXKACTCS CICAYIONTUM 00pa3oM:

n n 2
Dlc, + ) ¢, X, 1= ) ¢! D[X,]. (4.17)
i=l i=l
CBsA3b Mexay Braucnenune HCHTPAJIbHBIX MOMCHTOB MOKHO CYIICCTBCHHO YIPOCTHTL, BbI-
HauanbHeIMN 1 pa3uB MX Yepe3 HayaJbHble MOMEHTBI:
LeHTpanbHbIMM
MOMEHTamMM . ko . k PR
w[X]=M[(X-m)"] =M{ZC2X'(—%) } =Y D CmT o[ X].
i=0 i=0
B YaCTHOCTH, IJId HNECHTPAJIbHBIX MOMCHTOB 110 4-0 InopsaaKka MUMECM (O603Ha-
9uB m, = m, o[ X] = o):
2 2
W[ X] = M[(X-my)"] = 0o — m”, (4.18)
W3[X] = o — 3mpp— m’, (4.19)
2 4
M4LX] = 04— 4]’1’1“3 —6m Wo—m-. (420)
Mpumepsbl BrrancnMm mo ¢popmynam (4.1), (4.8), (4.18) MO u mucnepcuto gucia nonaganuit B 10-u He-

BblumcneHua YX no 3aBUCHMBIX BBICTpENax C BEPOATHOCTSAMM MOMAJaHUs, MEHAIOIUMHUCA JTUHEHHO oT p; =0,6 1o
obwmum dopmynam  p,; = 0,3, HCIIONB3YS IS BEMMUCICHUS BEPOSATHOCTEH p,, 10 NEKTPOHHYIO (hopmyiry RptTrial:

>> n=10;p=linspace(0.6,0.3,n); m=dot(RptTrial(p),0:n),D=dot(RptTrial(p),[0:n].2)-m"2
m= 45000 D= 2.3833

Teneps Berancium MO 1 AnCTIEpCHIO TPOSKINH BPALIAIOIIEETOCs CTEPKHS Ha 9KpaH, pacipe-
JIETICHHOH 110 CHHYCOUAAIBHOMY 3aKOHY, HOCTpOeHHOMY B Jlekunu 3:

>> [=10;x=linspace(0,0.999,100)*L;{=2/pi./sqrt(L"2-x.72); Trap(f,x)

ans= 1.0001

>> m=Trap(x.*f,x), mt = 2*L/pi, a2=Trap(x.”2.*f,x), D=a2 - m"2, sigma=sqrt(D)

m= 63680 mt= 6.3662 a2= 50.0242 D= 9.4729 sigma= 3.0778

Pesynprar 4ncIeHHOTO MHTErpUpOBaHUS M = 6.37 MPaKTHYECKH COBMAJaeT ¢ TOYHBIM 3HaUe-

uuem M[X] = 2//n ripu TOM, 4TO OECKOHEYHAS IUIOTHOCTh HAa MPABOM KOHIIC HHTEPBaIa HE KOPPEK-
TUPOBAAJICh KakK B JIekiuu 3 ¥ OCHOBHOE CBOWCTBO IJIOTHOCTH BBIMTOJHUIOCH MPUOIMKEHHO. Jluc-
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nepcust D Beraucnena mo ¢opmysne (4.18), Bropoil HadyaNbHBI MOMEHT, TTOYYCHHBIA YHCICHHBIM
uHTEerprpoBanmeM a2 = 50.02, IPaKTHYECKH COBIAACT C Pe3y/IbTATOM MHTErPHPOBaHHMS [/2 = 50.

Mpou3seoasias Bbluncnenne MOMEHTHBIX XapaKTEPUCTHK C MOMOIIBIO JIEKTPOHHBIX (HOpMyII

(byHKUMA ANA Bbl-  pe cocTapiIgeT NPOGIIEMBI, €CIIM HE CUNTATH 3aTPYIHEHHI, CBS3aHHBIX C OTOPACH-

::&n;::;;::::nb- BaHUEM «XBOCTOB» OECKOHEUHBIX IHCKPETHBIX pacIpenesieHuil (reoMeTpudecko-
ro, [lyaccona) mnu ¢ BEIOOpPOM IIaroB AMCKpeTH3aluu HernpepbiBHbIX CB BOMM3M
ocoObIx Touek. Ho ecnu 3akoH pacnpeneneHus 3aaH napaMmeTpudeckon GpyHKIm-
eif, To UX 1o/KHBI onpeaensThes STUMU Napamerpami (a pacnpenenenuii [Tyac-
COHA ¥ TE€OMETPUUYECKOI0 — €IMHCTBEHHBIM napaMeTpom). s noaydenus UX He-
npepbiBHBIX CB Hy)XHO NpHMEHUTH IIpaBWia MHTErpupoBaHus. HavanpHble Mo-
MeHTBHI Jito0oi auckpetHoit CB X: P(X = k) =pi, k=0, 1, ... y106HO onpenensrs ¢
MIOMOILBIO npouU3e00suell yHKYuu

@(Z)ngkz" ,rre0<z<1, 4.21)
Oyilaromaps ee CBOMCTBaM:
¢'(2)= ;pk k@) = ;kpk =m,,
¢'(2)_, = ;kzpk —;kpk =a, —m,,
¢"(2)|__, =a; —30, +2m,,
¢""(2)

3 stux BLIpa)KeHI/Iﬁ MOKHO IIOJIYYUTHb BCC HAYAJIBbHBIC MOMCHTHI, €CIIN U3-
BCCTHBI IPOU3BOJHBIC IIPU Z = 1:

a, =¢0'(1), = (m, =¢'(1)),
a, =¢"()+m,,

=o, —6a, +1lo, —6m_.

z=1

422
o, =¢""1)+3a, —2m,_, ( )

o, =0""(1)+6a, —1lo, +6m,_.

Yucnosvie xapaxmepucmuKku HeKOmMopsvixX OUCKPEMHBIX PACnpeoeeHull

UHamnkaTop cnydan- Xapaktepuctuueckas CB st ciiydaiiHOro cOOBITHSI 3aMedareibHa TeM, YTO
HOro cobLITMA BCE €€ HauaJIbHbIE MOMEHTHI PaBHBI BEPOSTHOCTH 3TOTO COOBITHS p = P(A):

a[X] = M[X"] = 0 P(X=0) + 1* P(X=1) = P(4) = p,

CJIEIOBATEIIBHO,
M[X]=p, , ,
D[X] = oo[X] —m,"=p—p"=p(1 - p).
BuHoMMnanbHoe Yucno ycrexoB X B 7 UCNIBITAHUAX BEpHYIIIM MOYKHO MOJACYUTATH KaK CyMMY

pacnpeneneHune WHAUKATOPOB X; COOBITHH A;, 0003HAYAIOIIMX YCIEX B [-M HUCHBITAHUU:

n
X = Z X, . Tak xak B yclOBHAX UCHBITaHUsA bepHYyUIM MHIUMKATOPHI X; HE3aBU-
i=1

CHMBbI, MO’KHO IPUMEHUTH (popmyisl (4.15), (4.16):
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PacnpepeneHune
MyaccoHa

MIX]) = M| 2 X, |= 2 MIX,1= 2 p, = np, (4.23)

DIX] =D ZX,- =D D[X,]= Zpiq,- =npq, (4.24)

i=1
Ox T NIPY - (4.24)

W3 mosry4eHHbBIX BBIPAXSHUH BHHO, YTO AUCIIEPCUsT OMHOMHAILHOTO pactpe-
neneHus TeM Oonblie, yeM oimxke K 0,5 BeposSTHOCTD ycrexa B OJJHOM HCIIBITAHUU,
a n/2 — nanbonsiee 3HaueHne CKO. C noMoribio npou3Bosieid GyHKIuu

0(z) =D Cip*(1-p) 2" =(pz+q)"
k=0

MOZKHO IOJIYYUTh TC KC PE3yJIbTAThI JJIS MO u AUCTICPCUHU, a4 TAKIKC CTAPIINUC MO-
MCHTEI. OHpe,Z[CJII/IM ACUMMCTPHIO OMHOMHAIIBHOTO pacnpeaciiCHuA:

W[X] = npg(q —p), As =22 = npq(q = p)

3
% (Jmq)
Mopa nuckpernoit CB Buga P(X = k) = pr — TO HauMeHbIee 3HadeHue k, 1is
KOTOPOTO BBITIOJIHSETCSI HEPABEHCTBO Pyt < pr. B OMHOMHUATBEHOM pactpeiesieHun

k+l n—k-1 n! K+l n—k-1 _ ”_k£ k k

:Ck+1 — — C k _n— ,

IMO3TOMY YyCJIOBUC

)2 k+1gqg

pk+]_n_k£<1

BBINOJIHSACTCS pH k > np — q. Mosia GMHOMMAIBHOTO PACIIPEIEIICHUS — ITO OKpPYT-
JIeHHas B OOJIbILIYI0 CTOPOHY BenuuuHa (np — gq). OHa otianuaercs or MO He 60-
JIeC, YEM Ha CIUHHIY, TO €CTh CPCAHCC 3HAUYCHUC OMHOMUAJILHOTO pacnupeaAcIICHUA
COBIIaAAacT HUJIN OJIM3KO K HaHBepOﬂTHeﬁmeMy.

WnTtepecHo, uTo cpeqHee yncino nonaganuil B 10-u BeICTpesiax ¢ BEPOSTHOCTSIMU ITOTIA/IaHMS,
MeHsromumMucs ot p; = 0,6 1o pio = 0,3, momydeHHOe paHee ¢ moMornbio Gyakmmu RptTrial, coma-
Jaer ¢ np, = 10 - (0,6 +0,3) /2 = 4,5, te pp, — cpennee apupMETUHECKOE BEPOATHOCTEH Ionaa-
HUIA BO BceX BbIcTpenax. Jlucrnepcus 4ucia nonajganuii B cTpenabde ¢ 0JJMHAKOBBIMU BEPOSTHOCTS-
MH Py, KaK U CIEAYET 03KMIaTh, MEHbIIE UCTUHHOIL 4,5 - (1 —0,45) =2,925 <3,0778.

[IpousBoasmas pyukuus pacnpenenenus Ilyaccona

s o]

0 }\,k (}\,Z)k
-\ _k -\ A(z-1)
Z)= zZ =e —_— =
O Y

=0 % k=0 :
TaKOBa, YTO €€ MPOU3BOJHBIE MIPU Z = 1 paBHBI COOTBETCTBYIOIIUM CTEHECHSIM Ia-
pamerpa A:

d e
k

z=l

=2 k=1,2734,...

dz

[To ¢popmynam (4.22) nonydynM Bce HayajabHblE MOMEHTHI, & C YU€TOM COOTHO-
menuit (4.18) — (4.20) — neHTpaIbHBIE MOMEHTHI

O =2 = H3=A, g =300

1 BCC MOMCHTHBIC XapaKTCPUCTUKU:

BeposATHOCTHLIE OCHOBLI.4. YCNOBbIE XapaKTEPUCTUKN CIyYanHbIX BEMUYUH 7



Unnioctpaumsa oco-
6eHHocTen UX
3akoHa lMyaccoHa

me=Dy =N\, (4.26)

o, =2, (4.27)
u A 1

As="—"= PEE :ﬁ’ (4.28)
Hy 1

Ex=1%_3=—, 429
o A ( )

Hucnepcus pacnpenenenust [lyaccona pacter BMecTe C mapaMeTpoMm A, T.e.
OTKJIOHEHHsI OT CpeIHEro TeM OoJblie, 4eM OoJibllie A, HO OMHOCUMENbHbIE OT-
KJIOHEHUS PacTyT C YMEHbIIEHUEM A:

m,—ko, h—kJh k
- = k =1- W ) (4.30)
x

U3 storo cnenyer, uro 3amena CB, pacnpenenenHoii mo 3akony Ilyaccona, ee
CpeIHUM 3HAYEHUEM OCOOCHHO OMacHa MPU MaJbIX MapaMeTpax (CM. IpuUMep HIDKE).
Mopna pacnpenenenusi [lyaccona — HauMmeHsblee k, Mpu KOTOPOM BBIMIOJIHACTCS
yCJIOBHE:

Pea KU AT <1
p. (k+D! A k4l

DTOMY YCIOBHUIO YIOBIETBOPSET Liejasi 4acTh mapameTpa A:
Mo = k* = int(L),
puueM, ecii A 1enoe, k* =\, uMeercs ABa MOAAIBHBIX 3HAYEHUS A U A —1

pk* }\4

Py K

3ametuM, uto popmynsl s UX pacnpenenenus [lyaccoHa BbITEKAIOT U3 CO-
OTBETCTBYIOIIUX (QopMyn Ajii OMHOMHAIBHOTO paclpelesieHuss NMpu A = np U
qg=1.

IIpu momHO# 3ampaBKe TOIUIMBOM CaMOJIET MUMEET pecypc moyieta 7= 6 9, HO Kaxaas B3sATasd
Ha OopT O6omba cokpamaer ero Ha 1 dac. Camoner oOHapy>KHMBaeT LENH CIy4yailHbIM 00pazoM, B
cpenneM S neneii 3a 1 gac. CKkoJIbKO HY)KHO OpaTh 60MO, UTOOBI UKCIIO aTAaKOBAHHBIX Il 3a BhI-
JieT ObLTO HANOOIBIIIM?

BoM0 HYXHO CTONBKO K€, CKOJIBKO OOHapyxkeHo 1eneil. Ho uncino oOHapyXeHHBIX Iienei 3a
BpeMs T ciydaiiHo, HoguuHseTcs 3akoHy IlyaccoHa ¢ mapameTpoM A = TS, 3aBHCSAIIEM 10 YCIOBHIO
oT KonudecTBa 60M0 m (T = 6 —m). Onepupys CpeAHUM 3HAUCHHEM YHCIIa OOHAPYKECHHBIX IETIeH A
kak camoii CB, momy4um ycaoBHe JUTsl ONTUMAIBHOTO KondecTBa 6oM6 (6 — m)S = m, oTKyza cie-
AyeT npubmmkeHHoe pemenne m' = 65/(1+S). BRMHCTHM ero s HeCKOIbKHX 3HAUCHHEH S:

>>8§=[2,1,0.5,0.2];M1=6*S./(1+S)
MI1= 4.0000 3.0000 2.0000 1.0000

Pemenune mo PaABCHCTBY «B CPECAHCM» 3aHMKACT PE3YJIbTAT, TaK KaK HEC YUYUTBIBAECT BO3MOXK-
HOCTh OOHapy)KeHHs OOJIBILETO YUCIIA IeJel, KOTOphle He OBUIM OBl aTaKOBAaHBI U3-3a OTCYTCTBHUS
60M6. CornacHo ycnoButo (4.30) oTHOCHTENbHAS MOTPEITHOCT BO3PACTAET ¢ YMEHBIIIEHHUEM Tapa-
MeTpa. YTOObI OLIEHUTh BENWYHMHY MOTPEIIHOCTH, CPAaBHUM IOJYyYCHHBIH MPUOIIKEHHBIN pe3yiib-
TaT C TOYHBIM. HOCTpOI/IM pacupeacjacHue 4nuciia aTakOBaHHBIX ueneﬁ JUISA KaXI0T'0 U3 BO3MOXKHBIX
3HaueHuil m ot 1 1o 5, Haitnem MO »>THX pacripeneieHnid ¥ BeIOepeM To 3HaueHHe N, P KOTOPOM
CpellHee YHCIIO0 aTaKOBaHHBIX Ieliell Hanbomnpiiee. Eciin N — 4uciio oOHapyKEHHBIX IIeJIeH, YHCIIo
aTakoBaHHBIX Ieneil L = min{N, m}. CB N pacmpenenena no 3akoHy IlyaccoHa ¢ mapamerpom
A= (6 —m)S, CB L npuHUMaeT CBOM BO3MOXKHBIC 3HaUeHUs 0, 1, ..., m ¢ BEpOATHOCTSIMHU:

BepoAaTHOCTHbIE OCHOBBI.4. YNCNOBbIE XapakTEPUCTUKM CITy4alHbIX BENUYNH 8



FeomeTpuyeckoe
pacnpepeneHue

CAaBuHYTOE reomert-
pudeckoe pacnpe-
neneHuve

MnepreomeTpuye-
CKoe pacnpepgene-
Hue

P(N=k)=p,, k<m,
P(L=k)= ]
( ) P(NZm)=l—P(N<m)=1—Zpi, k=m.
i=0
[To obwieii popmyse (4.1) 3anuiem napaMmeTpudeckoe Boipaxenue st M[L]:

m—1

M, (m)ZSk'Pk +m(1—§:pkj=m—2(m—k)pk.

k=0
B crenyromieit komanae BHEIIHUM UK IepeOHpaeT YeThIpe 3HauUCHNUS S, BHYTPECHHHUH — mi:
>> for s=S for k=1:5 M(k)=k-dot(k-[0:(k-1)],p_Poisson(s*(6-k),0:k-1));end,M,end

M= 1.0000 1.9966 29182 3.2185 1.9775
= 09933 1.8901 2.3279 1.9249 0.9993
M= 009179 1.4587 1.4102 0.9957 0.5000
= 0.6321 0.7419 0.5962 0.3999 0.2000

B mepBoii crpoke pesynprara (mpu S=2) HanOoblIee CpeJHEE YHUCIIO ATAaKOBAHHBIX IIENeH
MOJTYYHIIOCHh TIpH m =4, KaK U B NPHUOJIDKEHHOM penieHnd. B crenyronmx nyx crpokax (S=1 u
0,5) ontumanpHOE YHCIO O0MO 3 ¥ 2 Takke COBMAmaeT ¢ MpHONMKEHHOW omeHkoi. [Ipu S= 0,2
pUOIMKEHHAs OIIEHKa Ha | MEHbIIEe TOYHOTO PEIICHUS.

Ipomssomsamas dyukuust pacnpenenenns PX=k) =pi=4¢'p, k=0,1,... u
€€ POU3BOJIHBIE IpH z = 1:
N p
0(z)=) pq‘zt =——,
; l-gz

! " 2 ’ m 6 ’ mr 24 !
oM=<, o'y ==L ¢"(1)= 2L, o) = =1

Ucnonbsys cootHomenus (4.17) — (4.19), (4.21), nonyunm momeHnTHbie UX:

|
— q’sziz,zeﬁ,Asz u_gzﬂ'

p p p o, g

Pacnpenenenue P(Y = k) = qk “'p, k=1, 2,...0TIH4AETCS OT F€OMETPHICCKOrO
TEM, UTO €ro BO3MOKHBIC 3HAYCHWA YBCINYCHBI HA 1 mo CpaBHCHHIO C Tr€OMETPU-
yeckuM pactpeaenennem X: ¥ = X + 1. Cormacno cBoiictBam MO u nucniepcun

M[Y] = MIX+1] = M[X] +1 =%+1=%, (431)

D[Y]=D[X+1]=D[X] = pi (4.32)

B mpenpinymeit nekuuy ObUI0 MOKa3aHO, YTO MPH OMPEIEIIEHHBIX YCIOBUSAX
THIICPreoMEeTPUICCKOC pacCpCaAcICHUC ITOYTU HE OTIIMYACTCA OT OMHOMHAJILHOIO.
CnenoBarenbHo, UX aToro pacnpeneneHus npu TeX e yCIOBHUSIX MOXKHO BbIYMC-
JTh 10 (hOpMyJiaM, BBIBEIEHHBIM ISl OMHOMHMAIILHOTO PaCIpe/leIeHHUS.

[IpoBepyM MPaBUIBHOCTH 3TOrO0 YTBEPXKICHHSA B YCIOBHSAX BBIOOPKM W3 OONBILON U Majoi
IIapTHH, CPAaBHUB Pe3yabTaThl BhrauciaeHuss MO u Iucriepcuy HENOCPEICTBEHHO IO Py paclpe-
JIeNIeHNs], TOJTYYCHHOMY OBJICKTPOHHOW (hopmyinoii Sampling, Wiu ¢ NMOMOIIBIO YHHBEPCAIBHOMN
aneKTpoHHOH hopmynsl MDS st Berancnenust UX (JIuctunr 4.1)

>>N=1000;R=100;M=20;k=0:M;P=Sampling(N,R,M k);m=sum(P.*k), D=sum(P.*(k-m).”2)
m= 2.0000 D= 1.7657

>> N=50;R=5; [M,D]=MDS('hipergeo',50,5,20)

m= 2.0000 D= 1.1020

B mepBom ciydae n =20 pa3 moBTopsiercs BeiOop u3 Oonpmoro uucna (N = 1000) uzgemnmii ¢
MPAKTUYECKHA OJHMHAKOBOU BeposTHOCTHIO p = 100/1000 = 0,1 BBIOpaTh OpakoBanHOE. B ycrmoBmsx
UCTIBITaHUH BepHynmn ¢ TakuMu mapaMeTpaMu cpeHee YuciIo OpaKOBaHHBIX M3JIETHH B KOHTPOJIb-
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Tpe6oBaHus K caTu-
CTMYECKUM OLIeHKaMm

CraTucTuyeckas
oueHka MO

OueHkn gucnepcumn

HOM mapTtuu coctaBisiio 0wl np = 20-0,1 = 2, nucnepcus — npg = 20-0,1-0,9 = 1,8, 9To npakTuaecku
COBIIAJIAET C PE3yJbTaTaAMHU BBIYMCICHHBIMHU 3HaYeHHUsIMU TeX ke UX Mo rumepreoMeTpuyeckomy
pacmpezeneHuto. B ciyyae GONBIIOrO OTINYUS MEXKAY MHOTOYrOJIbHHUKAMH UCTUHHOTO pacipese-
JICHUA ¥ OMHOMHAJIBHOTO NpuOIIKeHus (pyu ManoM oobeme maptuu N = 50) MO He U3MEeHMIIOCh,
HO MCTHHHAs JIUCIIEPCUS 0Ka3alach CYIIECTBEHHO MEHbIIE, YTO COIJIACyeTCs C XapaKTepoM pa3iiu-
YMs MHOTOYTOJIbHUKOB pacrpelesieHusi Ha puc. 3.4: CUMMETPUYHO YMEHBIIWIUCH BEPOSTHOCTH
OTKJIOHEHHIA OT CPEAHEr0 3HAUCHHUSI.

Cmamucmuyeckoe oyeHueaHue 4Yucrioebix xapakmepucmuk

UucnoBble XapaKTEpUCTUKU OMNPEIENSIOTCS MapaMeTpaMy 3aKOHa pacrpee-
JIeHUs,, HO OBIBa€T TaK, YTO 3aKOH paclpeiesieHus] U3BECTEH U3 TEOPETUUYECKUX
coOOpakeHH, a ero mapaMmeTpsl — HeT. Hampumep, To, 4TO 4MCIO MomagaHUi
(GbparMeHTOB B IUIOIIAJKY, OPUEHTUPOBAHHYIO MEPETECHIUKYIISAPHO HalpaBICHUIO
paszinera, noguuHsaeTcs 3akoHy IlyaccoHa, BbITEKaeT M3 CBOWCTB IyacCOHOBCKOTO
0JIsl, HO CpeJIHEeE YMCIIO0 MONaJaHuil (mapaMeTp 3aKOHa) MOJUIEKUT SKCIIEPUMEH-
TajgbHOMY ompeaeneHuto. M3 Habmogaembix B N 3KCIIEpUMEHTaX YKMCes MonalaHui
Xi, ..., Xy HYXHO HOJIYYUTh OLEHKY CPEIHEr0 YKCIa MOoNaJaHuid U TUCIEPCUH.

Cmamucmuyeckas oyeHKa Heu38ecmHo20 napamempa meopemuiecko2o pac-
npeoenenuss Kak QyHKIUS OT HabmomaeMmbix peanusanuii CB cama sBisieTcs ciy-
YyaifHOM BeJIMYMHON U Takke xapakrepusyercs MO u nucnepcueid. Bua dynkuuun
JUIS CTATUCTUYECKUX OLIEHOK Ka)KJI0TO MapaMeTpa pacipeieseHus] BBIOUparoT Tak,
y100bI MO OIIEHKH COBITa/Iaji0 ¢ OIICHMBAEMBIM ITapaMETPOM IPH JIF0OOM o0BeMe
BBIOOPKH (HecmeujeHHoCmy), a €€ NTUCTIepCrs OblJla MUHIMAJIHHO BO3MOYKHOUM MPH
3aIaHHOM OOBeMe BBIOOPKU (3¢hghexmusnocmsv). CocmosimenvHoli Ha3BIBAIOT
OIICHKY, KoTOpasi mpu N — 00 CTPEMHTCs 10 BeposiTHOCTH K Hymro. CpoiictBa UX
¢byakuuii CB, KakOBBIMH SIBIISIFOTCSI CTAaTUCTHYECKHE OIEHKH, OyayT MOJIpOOHO
n3y4eHsl B JIekiuu 9.

Cormacno (4.0) cpennee apudMeTUIECKOe pe3yIbTaTOB HAOIIOICHUNA 110 Be-
POSITHOCTHOMY CMBICITY MOJIHOCTbIO cooTBeTcTByeT MO nHaOmomaemoir CB. B
Jlexknm 9 Oyner mokaszaHo, YTO cpeiHee apu(hMETHUECKOE SBIISETCS HECMEIICH-
HOM, 3()eKTUBHON U COCTOATENIbHOM cTaTucTHUecKon onieHko MO:

i, }:Af u M[m,]=my (4.33)

i=l1

Paznoctu )(z —-—m » MCXKIY Ha6JHO,Z[aeMBIMI/I SHAYCHUAMHA U CPCAHUM Ha3bIBAKOT

omxnonenuem. U3 (4.33) crnemyer, 4To CyMMa BCEX OTKIIOHCHHH paBHA HYIIIO.
CymMma KBaJIpaTOB OTKJIOHEHHMI BCErja MOJOKHUTEJIbHA U XapaKTepU3yeT pacces-
Hue Habmogaemon CB.

3 TOro, 4TO AUCHCPCHUA OHNPCHACIICHA KaK MO KBaaApaToB HeHTpHpOBaHHOﬁ
CB, a OLICHKOH MO sBaseTcs cpeaHee apI/I(I)MeTI/I‘lCCKOG, MOXKHO 3aKJIFOYHUTh, YTO
B Ka4YCCTBC OLICHKU JUCIICPCHUU Bx CJICAyCeT NPHUHATHL CPCIAHCC apnq)MeTqucxoe

KB a,Z[paTOB OTKHOHCHI/II‘/JI .
E—INX——z
P =y & mm) (4.34)

OJIHaKO, Kak OyzaeT mokaszaHo B Jlekuuu 9, 3Ta oLleHKa CMEIIEHHAas, XOTs CMelle-
HUE CTPEMUTCA K HYJIO Ipu N — oo (Takas OLEHKA HAa3bIBACTCSA dCUMNIMOMUYECKU
Hecmewjennoti). HecmeneHHOH, 3 QEeKTUBHOIN U COCTOSTENbHON ABISETCS TaK Ha-

.
3bIBaE€Mast UCHPAGIEHHAs Oucnepcus, OTIJarmasics or D npu He60IbIIHUX 00b-

eMax BBIOOPKHU:
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OueHKM Koppensauum

BbluncneHus oue-
HOK NnapameTpoB
pacnpegeneHun

B MATLAB

TO4YHOCTb OLEHOK

[DoBeputenbHbINA
MHTepBan ans
OLIeHOK

D —D*L—;i()( —m.)*
* UYN-1 N-1:3 0 (4.35)
Jiis ynoOcTBa BRIYUCICHHI ATy (hopMyiTy YI0OHO Mpeodpa3oBaTh K BUIY:
R ﬁ:Xz—n—azN (4.36)
x N _ 1 P i X * .

O1neHKy KOpPpPEIsIMOHHOIO MOMEHTa U KOX(p(HUIMEHTa KOPPEISLUU BbIUUC-
JSIOT 10 popMyiam:

K, =—ﬁ(X- —m )Y, —m,), (4.37)

|
—_
Il
(R

DD (4.38)

ToueuHble OIEHKH Pe3yabTaToB HaOMoAeHUN BeraucisieT dain_¢dyakmus Ocenki m D (Jluc-
TuHT 4.2). B 6ubmnoreke MATLAB cpenHee 3HaueHHE MacCHBa BRIYHCIACT (PyHKIMSA mean, CTaH-
JIapTHOe OTKIOHEeHHe — GyHKIws std. Beruucnenus mo gopmynam (4.37), (4.38) ymoOHee BBIMIOI-
uaTh Qaitn-pynkuuenr CorrelCoef (JIuctunr 4.3), yem ananoruuHoit ¢yHkuumei corrcoef u3z Ouo-
nmnotekn MATLAB, koropas Bo3BpauiaeT marpuiyy kodddunmenros xoppensiuu. Chopmupyem
JIBa MAacCUBa CIy4aiHbIX 3HaueHUH X u Y, 1 BerauciauM oueHkd CKO u xoppersuuu:

>>N=10000;X=rand(1,N);Y=randn(1,N);sX=std(X),sY=std(Y),[r,K]=CorrelCoef([X;Y])

sX = 0.2881 sY= 1.0015 r= 0.0005 K= 0.0014

Tak kak 00BEM CTATUCTHKH OYCHB OOJBIION, MOMYICHHBIC OIICHKH OJNM3KH K UCTHHHBIM G| X]
= 1N12=0.2887, o[Y]=1,r=K =0 (X, Y nesaBucumbr). Eciin 06pa3zoBaTh GyHKIHOHATEHO 3a-
BHUCHUMBIH BeKTOp Z(X), TO OIleHKa K03 pUIIeHTa KOPPEISILUU 3TUX BEKTOPOB JODKHA UMETh Mak-
cUMalbHOe 3HaueHHe 1, a Koppenanus Mexa1y Z 1 Y JOJDKHA OBITh HyJICBOM:

>> 7=X*2; 1XZ=CorrelCoef([ X;Z]),rY Z=CorrelCoef([ Y;Z])
rXZ= 1.0000 rYZ= 0.0050

[Ipu ouenb GosibIIOM 00BEME CTATUCTUYECKOTO MaTepuajia OLICHKH MapameT-
POB pacnpeeneHusi O4eHb OJIM3KHU K UCTUHHBIM 3HaueHUsIM. Eciu jxe KoMaHabl U3
npenpiaymero npuMepa noBToputh npu N<100, uro Gosee mpuemsemo il pe-
QJIbHBIX DKCIEPUMEHTOB, PACXOXICHHE CTaHET CYIIECTBEHHbIM. EcTecTBeHHO,
BO3HUKAET BOIPOC O JIOBEPUU K OLIEHKAM M HEOOXOAMMOM O0BEME CTATUCTUKH.
[Ipu nocrtaTouHOM O00BEME U HE BBICOKUX TPEeOOBAHMIX K JIOCTOBEPHOCTH IOJIY-
YEeHHbIE OL[EHKU MPUHUMAIOT 32 NMPUOINKEHHbIE 3HAUEHUSI COOTBETCTBYIOLIUX Ia-
paMeTpoB pacmupeneneHus (moueuroe oneHnBanue). bonee monnyo nHbOpMAITIIO
0 KayecTBE OLICHUBAHUS JAIOT JogepumenbHvle 2paHuybl JUIsl OLIEHUBAEMOIO Ia-
pamMeTrpa, BBIYMCIIEHHBIE IIPH 33JaHHOM JTOBEPUTEIBHOM BEPOATHOCTU. Ecim, Ha-
MIPUMED, My, My U [M 1y, M1z] COOTBETCTBEHHO HUXKHSS U BEPXHSS IOBEPUTEIIbHBIE
rpaHuiiel MO, 3TO 3HAYUT, YTO UHTEPBAIBI [—0, M), [Mmy, ©] WU [my, mg] ¢ 3a-
JTAHHOM BEPOATHOCTHIO HAKPOIOT Hen3BecTHOe 3HaueHue MO.

OOGBIYHO UCTIOJIB3YIOT JBA PA3HBIX MOIX0/1a ISl ONPEICICHHS TOBEPUTEIBHBIX
rpanuil. [lepBbIii TOAX04, OCHOBAaHHBIA Ha TOYHOM pacmpeneiieHus, 0yner o0oc-
HoBaH B Jlekumu 9. BTopo# moxo1 OCHOBaH Ha TOM, YTO JJIsi HECMEIICHHBIX WU

~

ACHUMITOTUYECKH HECMEUICHHOW ONEeHKH O mapamerpa O JOJKHO BBIOIHSTHCS
HEPaBEHCTBO

P(6-0<e)>p

IIPU 33/1aHHOM JTOBEPUTEIHLHON BEPOSITHOCTH [3 M HEKOTOPOM 3HAYEHUH €. MHHHU-
MaJIbHOE 3HAYEHHME € = €p, P KOTOPOM BBINOIHAETCS 3TO HEPABEHCTBO M OIIpE-

BeposaTHOCTHbIE OCHOBBI.4. YnCNoBbIE XapakTEPUCTUKM CrydanHbIX Bennind 11



BnusiHne o6bLema
BbIGOpPKM 1 AoBepu-
TenbHOW BEPOSATHO-
CTU Ha KayecTBO
OLIeHOK NapaMeTpoB

ACIBICT I'paHULIbI TOBCPUTCIIBHOTO MHTCPBAJId, COACPIKAIICTO TOYCUHYHO OLICHKY:

[0 — &g, 0 + gg]. Ilockonbky HM 3akoH pacnpenenenus CB 0, Hu ero napamerpsl
(B TOM 4mcle ¥ OLIEHWBAaEeMbI mapameTp 0) HEU3BECTHBI, MPUXOAUTCS BHOCUTH

ynpouieHus. Eciu 0 — onenka MO, To Ha OCHOBAHHUH LEHTPAIbHON MPEIEIbHOMN
TEOpeMbl 3aKOH pacrpenenenus 3toid CB kak cyMMBbI 10CTaTOYHO OOJIBILIOTO YHC-
7a N He3aBUCHMBIX cllaraeMbIX (pe3ysiabTaToB HaOIroAeHui) OJU30K K HOpMallb-
HOMY C mapaMerpamu m U D/N. 3aMeHUB HEH3BECTHbIE HapaMeTpbl TOUEYHBIMU

olleHKaMu m u D , IIOJTY9HUM BBIPAXKCHHUEC IJISI HCKOMOT'O €p:

&g = %@1 (%j .

Ucnonb3ys Arglaplas mis Berancnenus: oopatHoit pynkuuu Jlamnaca, cocra-
BuM niporpammy IntForM (JIuctunr 4.4) nj1st BBIMUCICHUS TPAHULL TOBEPUTEIHHO-
ro MHTEpBaJla OTHOCUTENBHO OLleHKH MO m : [m — g5, m + £p].

I'enepupyem N =1000 peanusanuii CB ¢ nmapamerpamu m =5 u 6 = 3, a 3aT€M BBIUUCIIUM IO
STHM JJaHHBIM TOYEYHBIE OLICHKH 3THX XK€ apaMeTPOB U JOBEPUTEIBHBIE TPAHUIIBI IS CPEIHETO:

>> N=1000;X=randn(1,N)*3+5;[m,D,s]=Ocenki_m_D(X);m,s,[m1,m2]=IntForM(0.9,X)
m= 5.0683 $=2.9249 ml= 49162 m2= 5.2205

IToBTOpUM TY %€ KoMaHAy npu N =50:

>> N=50;X=randn(1,N)*3+5;[m,D,s]=Ocenki_m_D(X);m,s,[m1,m2]=IntForM(0.9,X)
m= 44154 s= 22215 ml=3.8986 m2=4.9321

Ecmu mpu N =1000 orneHku ONM3KY K MICTUHHBIM 3HAYCHHUSAM [IAPaMETPOB, TO IPH HEOOIBIIOM
o0beme cratuctuku N =50 pazHHIA 3HAYUTENbHA, IPHYEM UCTHHHOE 3HayeHne MO nake He momna-
JIaeT B JIOBEPUTENbHBIA HHTEpBal. VccnemyeM BimsHNE 00beMa BBIOOPKH U JOBEPHUTEIBHOM BEpo-
SATHOCTH Ha KauyecTBO MHTEPBAJIBHBIX OIEHOK. [lyist aToro momyunm 100 noBepUTENBHBIX HHTEPBaA-
noB o N =50 peanuzanusm toi ke CB u u BbIBeZjeM HX Ha rpaduk Tak, YTOOBI IOBEPUTEIHHBIC
HHTEpBAaJIbl, HE cofepxkalie NCTUHHOr0 MO, BeIIENANNCH KpacHbIM 1BeTOM. COCTaBUM BBIpaXke-
HHe setcolor, ompezernsioiee BET JIMHAN (CHHUH MM KPacHbIH), a TakKe BBIPaXKCHUE JJIS IIUKIIa
PO3BIrphIIeil N CiTydaifHBIX YHCEl CO CPEIHMM 3HAUCHHEM 5 U IOCTPOEHHS JOBEPUTEIbHBIX WH-
TEPBAJIOB ISl OLIEHKH CPETHETO B KaXKIOM PO3BITPHIIIE:

>> plt="c="b";if m1>5|m2<5 c¢="r";end,plot([m1,m2],[i,i],c),hold on'
>> loop = 'for i=1:100 X=randn(1,N)*3+5;[ml,m2]=IntForM(P,X);L(i)=m2-m1;eval(plt),end'

B nmkie loop 3anoMuHArOTCS JUTMHBI TOBEPUTEIBHBIX HHTEPBAJIOB At Kaxoro u3 100 po3bl-
TpBIIICH. BIMOTHUB UK TIpH HEOONBIIOM YHciIe uenbltanuid N =50 U TOBEpPHUTENBHOW BEpOATHO-
ctu 0.9, momyanm 100 pa3HBIX JOBEPUTECIBHBIX MHTEPBAJIOB (OHH 3aBHCAT OT UCXOJHON CTATHCTH-
K1), IpAYeM, IIPIMEPHO JIeCsTasi 4acTh U3 HUX HE COACPKHUT UCTHHHOTO (puc. 4.1, a):

>> N=50;P=0.9; eval(loop), m=mean(L)
m= 13723

YBenmmuenue oobema BeIOOpKH 10 N =1000 cokparmaer JoBepUTEIbHBIC HHTEPBAIEI, HO HE TI0-
BEIIIACT HAJIC)KHOCTH HHTEPBAIBHON olleHKH (puc. 4.1, 0):

>>N=1000;P=0.9; eval(loop), m=mean(L)
m= 0.3124

VBenuueHue noBepuTelbHOM BepositHocTd 10 0,99 mpu ToM ke yucie ucnbsitanuit N =1000
HECKOJIPKO pacIIMpsieT JOBEPUTENBHBII MHTEpPBal, HO CHJIBHO IOBBIIIACT HA/ACKHOCTH OICHKH,
XOTS ¥ HE NCKITIOYAET «KPAaCHBIX» HHTEepBaIoB (puc. 4.1, a):

>> N=1000;P=0.99; eval(loop), m=mean(L)
m= 0.4822

I'enepupyem N penuzanuii CB, pacnpenenenHoi no 3akony ITyaccona ¢ mapamerpom 3 U BbI-
YHUCIIUM OLIeHKH napamerpa npu N=100 u N=10:
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>> X=Gen( 'Poi', 3, 100);[m,D]=Ocenki_m_D(X),[m1,m2]=IntForM(0.8,X)
m= 29800 D= 3.2521 ml= 2.7489 m2= 3.2111

>> X=Gen( 'Poi', 3, 10);[m,D,s]=Ocenki_m_D(X), [m1,m2]=IntForM(0.8,X)
m= 3.7000 D= 7.3444 ml= 2.6017 m2= 4.7983

Ecmu mpu N=100 omneHka O61mu3ka K mapamerpy, To 10-d HCIBITAaHAH CIHIIIKOM Mao JUIs IOJ-
I[YEHHS YIOBIETBOPUTEIBHOM TogHOCTH. TO, 4TO OIleHKa nucniepcuy B 2 pasa 6ospure oteHkn MO,
He XapakTepHo Juri 3akoHa [Tyaccona.

100 ¢ \ ‘ ‘ \ \ .

H”

80|

60 |

3.5 4 4.5 5 5.5 6 65 4.5 5 55 4.5 5 55

Puc. 4.1. losepurensusie naTepBasisl MO it CB ¢ m =5 u ¢ =3 npu:

a) N=50;P=0,9; 6) N=1000; P=0,9; ¢) N=1000; P=0,99.
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Mporpamma Bepudmkaumm koga MATLAB

clear all

n=10;p=linspace (0.6,0.3,n);

m=dot (RptTrial (p),0:n),D=dot (RptTrial (p), [0:n]."2)-m"2
L=10;x=1linspace(0,0.999,100)*L; f=2/pi./sqrt (L"2-x.72) ;Trap (f, x)
m=Trap(x.*f,x), mt = 2*L/pi, a2=Trap(x.”2.*f,x), D=a2 - m"2, sigma=sqrt (D)

clear all

S=[2,1,0.5,0.2];M1=6*S./ (1+S)

for s=S for k=1:5 M(k)=k-dot (k-[0:(k-1)],p Poisson(s* (6-k),0:k-1));end,M,end
N=100;R=100;M=20;k=0:M; P=Sampling (N, R, M, k) ;m=sum(P.*k), D=sum(P.* (k-m)."2)
N=50;R=5; [M,D]=MDS ('hipergeo',50,5,20)

clear all
N=1000;X=rand (1,N) ;¥Y=randn (1,N) ;sX=std (X),sY=std(Y), [r,K]=CorrelCoef ([X;Y])
72=X*2; rXZ=CorrelCoef ([X;Z]),xrYZ2=CorrelCoef ([Y;Z])
N=1000;X=randn(1,N)*3+5; [m,D,s]=0Ocenki m D(X);m,s, [ml,m2]=IntForM(0.9,X)
N=50;X=randn (1,N) *3+5; [m,D,s]=Ocenki m D(X);m,s, [ml,m2]=IntForM(0.9,X)
plt='c="'"D"';if ml>5|m2<5 c=""r'';end,plot ([ml,m2],[i,1],c),hold on'

loop = 'for i1i=1:100 X=randn(l,N)*3+5; [ml,m2]=IntForM(P,X) ;L (1)=m2-

ml;eval (plt),end’

N=50;P=0.9; eval (loop), m=mean (L)
N=1000;P=0.9; eval (loop), m=mean (L)
N=1000,P=0.99; eval (loop), m=mean (L)
X=Gen( 'Poi', 3, 100); [m,D]=0Ocenki m D (X)

B , [ml,m2]=IntForM(0.8,X)
X=Gen( 'Poi', 3, 10);[m,D,s]=Ocenki m D(X),

[ml,m2]=IntForM(0.8, X)
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12.

KoHTponapHBIE BONpPOCH MU 3ajavyu
O06mwsacHuTe BeposTHOCTHBIN cMbica MO u CKO.

Ha3oBure uncioBble XapakTEpUCTUKU NOJ0KEHUA. Kak OHM XapaKkTepu3yloT AUCKPETHOE U
HENPEPBIBHOE pacipeneicHue?

Yro xapakrepusyer CB cpenunHOe oTkiIOHeHHe? YeM OHO oTiMYaeTcs OT aHAJIOTMYHOU
MOMEHTHOM XapaKTEepUCTUKHU?

[Touemy mucnepcust ouenku MO mnpu BbeiBoze (opmyisl (4.37) npunsara pasHoit D/N, rae
D — nucniepcust ouenuBaemoit CB, N — yncno HaOmoaeHuii?

OOBsgcHUTE BepOHTHOCTHHﬁ CMBICJI KOPPCIINUOHHOTO MOMCHTAa U KOC—)(I)(I)I/II_II/IGHTEL KOoppce-
JIAIIUHN.

Kax cBsi3aHbI BTOPOM LEHTPAJIbHBIA U BTOPOI HayalbHbIH MOMEHTHI?
Kaxk Beipaxarorcas MO u CKO uyepe3 napameTpbl OMHOMHAJIBHOTO paclipeieneHus?.
Kaxosst ocobennoctu MO, CKO u mojsl 3akona [Tyaccona?

CpaBHI/ITC MO u AUCHICPCHUIO TCOMCTPHYCCKOI'0 U «Ir€COMCTPHICCKOIO + 1» pacnpeﬂeneHHﬁ.
Kak Berauciauts MO u AUCHICPCUIO pacXola CHapAa0B B CTpCJlB6C A0 TIepBOTO HOHaI[aHI/Iﬂ?

. Kax BBIUMCINTE YHCIIOBBIC XAPaKTCPUCTHUKU THIICPICOMCTPUICCKOTO pacnpeneﬂeHI/Iﬂ?

. BeIUuCcInTh 4MCI0OBEIE XapaKTCPUCTHUKU CB )(, pacnpeneﬂeHHoﬁ 1o 6I/IHOMI/IaJ'IBHOMy 3aK0-

Hy ¢ napamerpamu n = 12, p = 0,25. [IpaBunbHo 11, yto MO 31011 CB paBHo 3, a aucnepcus
COCTaBJISAET ¥4 OT 3TON BEJIMUYUHBI?

IlonoxuTenpHa win OTpULATCIIbHA aCUMMCTPHUA paCIpPCACICHUA B IPCABLAYIICM BOHpOCG?

UToOBI BBIICHUTH 3TO, BerarcImM MoMeHTHBIe UX mis CB X, pacmpeneneHHON 10 OMHOMHAIBHOMY 3aKOHY C

napamerpamu 1 = 12, p = 0,25, ucnonp3ys popmyist (4.1) — (4.10) u snexTporHyI0 hopmyry p_Binom:

>>n=12;p=0.25; X=p_Binom(p,n); k=0:n; plot(k,X), M=sum(X.*k), D=sum(X.*(k-M)."2)
M= 3 D= 2.2500

>> sigma = sqrt(D), As=sum(X.*(k-M)."3)/sigma’3, Ex=sum(Y.*(k-M)."4)/sigma”4-3
sigma= 1.5000 As= 0.3333 Ex= -0.0556

CormocTaBuB pe3yibTaTbl ¢ MHOTOYTOJBHUKOM pactpeneneHus (puc. 4.2, a) oOHapyxum, uro MO m, =3

COBHANIO B JaHHOM ciIydae ¢ Momoil Mo = 3, mucniepcus D, = 2,25 Taxosa, uto CKO G = 1,5 Goblie, 9eM pazHH-

a MeXIy OMWKAHIIMMH BO3MOKHBIMHM 3HA4€HHSAMH, acHMMeTpusi AS = 1/3 pacnpenenenus, Goiee MONOroro
cnpasa or MO, nonoxurensHa, 3xcuece Ex =-0,056 61130k Kk Hymo. MHOTOYTOJIBHUK PacIpeieNieHus! C TapaMeT-
pamu n =12, p=0,75 Ha puc. 4.2, 6 npeacTaBIsIeT cOO0H 3epKAIBFHOE OTpaKEeHHe Mpeablaymero rpadpuka, MO u
MOJIa, COOTBETCTBEHHO CMEIICHBI BIPaBO, ACHMMETPHS OTIIMYACTCS 3HAKOM:!

Py T T
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Puc. 4.2. MHOTOYTOJIbHUKH OMHOMHAIILHOTO PACIIPE/IENICHHs C TTapaMeTpaMu:
a) n=12,p=0,25;6) n=12,p=0,75.
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